

简析如何在供应室管理中实施质控理论

蒋先敬

贵州省盘州市第二人民医院 贵州盘州 553536

【摘要】消毒供应室是医院各种无菌物品供应的中心，临幊上使用的各种器械、物品都要回到供应室进行消毒处理。在控制医院感染、维护患者健康方面，供应室具有举足轻重的地位。针对影响医院感染控制的因素进行分析，由此探讨质控管理理论在供应室中的应用。

【关键词】质控管理；供应室；医院感染

【中图分类号】R197.3

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2019)08-178-02

一、供应室管理工作中的难点

(一) 人员管理的难度

1. 社会重视度不够

供应室在医院中本应受到高度重视。但在一般情况下，总是先考虑临床，只有在供应室出现严重问题时，才去考虑供应室。供应室人员外出学习、进修的机会相对其他科室更是少得可怜。重视度不够，导致有一些员工也对供应室工作不积极。

2. 人员素质较低

传统观念认为供应室人员就是洗洗刷刷，医院给配备的人员也往往学历低、素质差。那些具备临床经验的护师、正规护士却极少配备，甚至没有配备，这极大程度上影响了供应室工作的发展以及新技术的使用。

(二) 质量管理的难点

1. 对规章制度的理解程度不同

由于供应室护理及职工文化水平不一，对于《消毒技术规范》等规章，每个人理解与掌握的程度不同，执行时也相应的产生不同效果。所以在供应室工作的过程中，会有一些不规范的情况出现。

2. 一次性医疗用品质量把关不严

现在，一次性医疗用品的使用日渐增多。此类型用品在生产和运输过程中，会存在一些质量问题。如果此时把关不严，用受了污染的一次性医疗用品贮存无菌物品，就会引发严重后果。

3. 消毒剂与洗涤剂选择不当

目前，社会销售的消毒剂和洗涤剂有很多种。由于工作人员业务水平不够娴熟，对消毒剂、洗涤剂的认识不够，会在消毒剂和洗涤剂泛用或是滥用的情况下。这样，会导致医疗器械洗涤不够彻底，达不到所需求。

二、加强供应室的质控管理

(一) 提高员工的素质

员工素质的高低直接关系到供应室工作的质量，所以要使供应室的每位员工具备强烈的工作责任心以及爱岗敬业的精神。首先，医院要加大对供应室的关注，并转变员工的错误观念，让员工意识到供应室工作的重要性，使他们不断学习并掌握先进的理论知识，了解新技术用于实践工作。其次，组织业务学习和理论学习，然后定期对员工进行所学专业知识进行考核，并每年派遣优秀员工参加全国性供应室培训班的学习。

(二) 合理布局，改善供应室环境

严格贯彻《消毒管理办法》和《消毒技术规范》中的各项有关供应室管理的规定，根据医院的实际情况，建立和健全供应室消毒、保洁制度并严格的执行。合理的安排供应室间布局，以最小的人力、物力、财力来实现交叉感染的防范，并保证无菌物品安全顺利供应。供应室的内外环境必须要清

洁没有污染源，光线要充足，通风要良好。

(三) 环节质量控制管理

供应室的环节质量控制管理即工作流程的管理。供应室的工作流程分为污染物品的回收、分类、清洗和消毒、包装、灭菌、无菌物品的储存和发放。每一道工序都必须严格监测，使工作质量达到所需标准。

1. 重视污染物品消毒的管理

回收的污染器械、物品要尽可能快地按照清洗工序进行去污处理。先是回收登记，再对物品进行分类，选择相应的清洁剂浸泡、清洗，最后漂洗干净并进行干燥。清洗过后的器械要光洁，没有残留物质。有一些器皿，如盘、盆、碗等，需要进行包装的，按要求进行。有一些需要进行拆卸的器械必须拆卸。在灭菌过程中，要严格按照灭菌程序进行，并做好相应的检测及记录工作，确保灭菌效果。

2. 加强灭菌物品的储存和发放管理

所有经过灭菌处理得物品必须经过仔细检查，达到标准后才能归类、按顺序进入存放区。存放区应保持清洁、干燥，并由专人管理，无关人员禁止入内。一次性使用的无菌医疗用品要先进行检查，看是否检验合格、包装是否破损、是否已失效，检查合格后拆除外包装后才能存放。发放无菌物品的工具运送车、容器等要每日清洁、消毒，物品拿出后不得再放入，过期的灭菌物品须从存放区取出，重新进行清洗、包装和灭菌处理。

三、具体对策

(一) 严格做好供应室日常消毒清洁问题

在消毒供应室工作的灭菌质量监测中，要严格按照我国卫生计生委颁布的《消毒技术规范》执行，并且做好相关记录。供应室应该定时做好消毒清洁工作，对器械、设备、环境进行定期检查，为日常护理工作提供一个无菌、消毒、清洁的安全环境。

(二) 提高工作人员的管理和操作意识

供应室管理人员应学习《传染病防治法》《医院感染管理规范》等相关法律知识，依法对待工作中的风险隐患，树立正确、积极的防范意识。在选人方面要尽量以中青年为主，设立护士长和具备有相应职称的工作人员，并在上岗之前做好技能、法律、监督方面的培训，加强工作人员对于工作中存在的风险和隐患的认知。

(三) 规范供应室护理工作流程

供应室护理工作有具体和明确的规范，因此在供应室的日常操作过程中应该严格遵守规范，把规范细化落实到每一个操作细节。工作人员在上班时需保持整洁，不论是操作前还

(下转第181页)

表4：观察组采用气压治疗前后疼痛程度观察结果(%)

疼痛程度	无痛 (0分)	轻度疼痛 (2-4分)	中度疼痛 (6分)	重度疼痛 (8-10分)
治疗前	9	30	41	20
治疗后	7	93*	0*	0*

注：*气压治疗前后差异有统计学意义($P < 0.05$)。

表5：观察组采用气压治疗前后患者肌肉张力评价结果(%)

肌张力等级	0	1	1+	2	3	4
治疗前	43	50	7	0	0	0
治疗后	93#	7#	0#	0	0	0

注：#气压治疗前后差异有统计学意义($P < 0.05$)。

2.3 观察组和对照组舒适度调查结果见表6所示。

表6：观察组和对照组舒适度调查结果(%)

组别	舒适 (96-100分)	较舒适 (86-95分)	不舒适 (76-85分)	极度不舒适 (≤75分)
观察组	64	28	4	4
对照组	35*	38*	15*	12*

注：*两组之间差异有统计学意义($P < 0.05$)。

3 讨论

RFCA术具有不损伤心脏、微创、副作用小、恢复快、可以实时疗效评估等技术优势，在临幊上广泛应用^[3]。但是患者因穿刺造成血管损伤，术后常会出现术肢疼痛、肌张力增加等并发症，影响患者术后生活治疗^[4]。气压治疗可以促进四肢血液循环、消除肿胀、缓解疼痛，促进肢体康复^[5]。因此本院拟采用气压治疗促进患者RFCA术康复，改善患者术后舒适度，并进行了评估。

(上接第178页)

是操作后都要认真用洗手液清洗双手保持干净。在包装、洗涤、污染品处理等操作过程中都要严格遵守顺序规范，按照流程进行处理。

(四) 严格控制好传染源

传染源是供应室需要十分重视的因素之一。在供应室的日常工作中，严格禁止工作人员用手直接接触污染物，在工作中严格按照七步法洗手。工作人员在操作过程中要注意规范，佩戴好手套口罩保护自己，尽量减少工作失误。同时要及时把有可能携带病毒的或细菌的物体处理掉，严格控制好供应室内的一切传染源，避免进一步发生传染和扩散。

(五) 加强对供应室日常工作的监督力度

医院应加大供应室护理工作的重视度，在技术、设备、资金等方面给予支持，严格要求工作人员按照国家相关要求和规定进行操作，以此在人力、物力上提高供应室的工作水平。

(上接第179页)

升，观察组要明显优于对照组，差异显著有统计学意义($p < 0.05$)；对两组患者干预前后的护理能力提升情况进行分析，观察组的研究能力、管理能力与沟通能力都得到了显著的提升，明显优于对照组，两组相比差异明显，具有统计学意义，($p < 0.05$)。由此可知，利用微课教学不仅能够促进规培护士之间的活动，还能够改善护理效果，值得推广。

参考文献

- [1] 刘金金, 凤芙蓉, 史萍萍, et al. 微课直播联合视频教学法在急诊护士核心能力培训中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志,

本研究结果显示，观察组采用气压治疗前后疼痛程度得到极大改善。观察组采用气压治疗前后患者肌肉张力程度显著降低，0度肌紧张患者占比从治疗前43%增加到治疗后的93%，而1级和1+级肌紧张患者占比分别从治疗前的50%、7%下降到治疗后的7%和0。说明气压治疗能够显著改善患者RFCA术后肌紧张状态。观察组和对照组患者主观舒适度调查结果显示，观察组主观感受舒适和较舒适的比例显著高于对照组，而不舒适和极度不舒适的比列显著低于对照组。说明气压治疗能改善患者的主观舒适度。

综上所述，采用气压治疗能够显著改善RFCA术后患者疼痛程度，减轻术肢肌紧张程度，增加患者术后主观舒适度，有利于患者康复。

参考文献

- [1] 孔羽, 马长生, 汤日波, 等. 持续性心房颤动患者射频消融术后肾脏功能变化 [J]. 中华内科杂志, 2018, 57(8):566-570.
- [2] 周宇凤, 杨丽霞, 罗茵. 气压治疗预防高龄产妇剖宫产术后下肢静脉血栓形成的效果观察 [J]. 临床医学研究与实践, 2018(3):176-177.
- [3] 杨秀梅, 王泽峰, 纪代红, 等. 心房颤动射频消融术后急性应激障碍发生情况及相关因素分析 [J]. 实用心电学杂志, 2018, 27(05):22-26.
- [4] 牛丽娜, 朱美玲, 刘慧, 等. 射频消融术患者术后体位管理对并发症的影响 [J]. 中医药管理杂志, 2018, 26(22):154-155.
- [5] 桂普国. 气压治疗在预防急性重症胰腺炎患者发生下肢深静脉血栓中的效果 [J]. 血栓与止血学, 2018, 24(2):271-272.

在对供应室进行日常消毒清潔的同时派专人对供应室定时、不定时进行检测。在器械、环境、人员等各个方面加强支持力度和监督力度。

四、结论

综上，供应室其中有一环出现了问题，整体的质量就会受影响。因此，供应室要严格执行质量控制，唯有如此才能杜绝消毒不规范事件的出现，避免因消毒灭菌不够而引起感染，从而保障医疗质量。

参考文献

- [1] 宋慧. 现代化医院消毒供应系统的建立 [J]. 中华护理杂志, 2007, 42(05)
- [2] 苏静. 供应室人员的职业安全危害及对策 [J]. 中华医院感染学杂志, 2008, 18(02)
- [3] 张秀芳、赵金萍、郭昌荣. 中心供应室在医院感染控制中的质量管理 [J]. 中国消毒学杂志, 2008, 25(02)

2018(1):93-95.

[2] 林建红, 江占平. 微课结合翻转课堂在手术室新护士培训中的应用 [J]. 中国高等医学教育, 2018, No.257(05):130-131.

[3] 沈剑辉, 高兴莲, 鄢利芳, et al. 微课结合翻转课堂教学模式在手术室新护士培训中的应用 [J]. 护理学杂志, 2017(8).

[4] 罗莉, 郭水英. 基于“微课”的翻转课堂教学模式在手术室护理教学中的应用 [J]. 中国妇幼健康研究, 2017, 28(S3):381.